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AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA. 
Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 
Ahóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Telefon szám: 9. POLITIKAI ÉsS TARSADALMI NAPILAP. 

- 

Telefomn száma: 9. 

Kolozsvárt, kedd. márezius 12 1895 - 

KIADÓHIVATAL.: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

HIRDETESI! DIJAK: 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
sora 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkeok: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Szóljon a nemzet! 
Mióta a Bánffy-kabinet megalakult, 

már ismételten felmerült a hir, bogy 
az országgyűlést a husvéti szünidő után 

-feloszlatják. 

EEgy párszor dementálták a hirt a 
jól értesült félhivatalos lapok. Ma azon- 

ban ismét megszólalt egyik bécsiszó- 
csöve a kormánynak és egész bizonyos- 
sággal jelenti ki, hogy a parlamentffel- 
oszlatása immár küszöbön van. 

Mi, a mint nem csodálkoztunk a 
Bánffy-kormány ezen elhatározásáról 
eelőször elröppent hiren, épen ugy nem 

ütközüönk meg most sem, a mikorost 
már „egészen megbizható bécsi érte- 
ssülés nyomán találkozuonk ismételten 
ezzel a famózus hirrel. 

Bánffy Dezső báró, vagy ha job- 
ban tetszik: báró Bánffy Dezső, mikor 
kabinet alakitásra vállalkozott és már 
akkor ellehetett arra készülve, hogy a 

közjogi alapon álló ellenzéki pártok- 
kal a fuzió létre jönni nemfog, - már 

belátta, hogy a számbelileg is erősen 
megfogyatkozott szabadelvü párt segé- 
lyével nem fog sikeresen megküzdhetni 
a parlament ellenzéki pártjaival és - 
mint ilyen esetekben mások is cselek- 

szik - a parlamentet feloszlatja és 
uj választások megejtése utján reméll 

a meglévőnél erősebb pártot össze- 
alkotni 1ai 
Bánffy Dezső báróban a parlament 

feloszlatására vonatkozó elhatározást 
kétségkívül csak gyorsitották most a 

költségvetési törvény felett lefolyt vita 
alatt szerzett tapasztalatok. 

Észre kelle vennie ő kegyelmessé- 
gének ugyanis azt, hogy bár, a szabad- 

eelvű párt a bizalmi kérdésben össze- 
tartott és 56 szótöbbséggel bizalmat 
szavazott a kormánynak, ámde ebben 

a szavazásban épenséggel nincs semmi 
köszönet, mert soha sivárabb képet nem 
nyujtott a magyar parlament, mint ak- 
kor a midőn a Bánffy-kabinet iránti 
pizalomkérdésében határozott. 

Bánffy Dezsőnek lehetetlen volt 
észre nem vennie ebben a szavazásban 
nyilvánuló komikumot. : 
Bizalmat szavazni annak a kor- 

mánynak, melynek feje közvetlen a sza- 
vazás előtt a legteljesebb parlamenti 
kudarczot vallotta, csakugyan minden 
elemét magában foglalja a komikum- 
nak, mert ha, az a bizonyos érdek 
nem játszik közbe, akkor egyilyenku- 
darcz után annak a pártnak rögtön 
szét kell. vala rebbennie és magára 
hagyni kinos vergődésében azt a ve- 
zért, a ki még a közlegényi funkcziók 
végzésére sem képes. 

Ámde a magyar parlamentben az 

okok nem mindig a természetes követ- 
kezményeket szülik meg. 

Rendes körülmények között a ku- 

Ám oszlassa fel Bánffy Dezső a 
parlamentet, s ha kedve van még egy 
ujabb kudarczra a nemzeti élet széles 
mezején is, akkor csak irja ki az uj 
választásokat, az döntse el aztán, hogy 
tulajdonképen: ki a legény a csár- 
dában! 

Politikai hirek. 

népgyülését Szentesen fogja tartani márczius 
15-én. Erre a gyülésre nemcsak a csongrád- 

megyei, de a szomszéd kerületek független- 

ségi és 48-as polgárai is meg vannak hiva. 

bor, Bartha Miklós, Meszleny Lajos, Visontai 
Soma, Okolicsányi Lajos, Bartók Lajos or- 

szágos képviselők. A gyülés iránt, - mint 
irják, - megyeszerte nagy az érdeklődés. 

közoktatásügyi miniszter az erre az eszten- 
dőre irányzott, de véglegesen még meg sem 

már e hónap 10-15-dike között kényte- 

Oka ennek az állapotnak az előbbi miniszte- 
rek gazdálkodása és az a körülmény, hogy 

Wekerle Sándor akkori pénzügyminiszter 
a kultuszminiszter költségelőirányzatából ke- 
rek egy milló forintot törölt, a melyből az- 

tán 600,000 frtot Bánffy Dezső báró és 
Lukács László könnyelmüen odaadtak Fe- 

jérváry Géza bárónak. 

At Ház. 
Budapest, márcz. 11. 

A költségvetési törvényjavaslat felett 
kifejlődött részletes vita még ma sem nyert 
befejezést a képviselőházban és tekintettel 

arra, hogy T i s z a Kálmán felszólalása ujabb 

talán holnap is eltart az appropriáczió és ki- 

nos zavarba jut ezáltal a miniszterelnök, a 
ki már szerdán a főrendiház bizottságaiban 

szerette volna látni a javaslatokat, jóllehet a 

kibocsájtott meghivókat teljesen visszavonták. 

A napirend előtt az elnök nehány mi- 

niszteri mandátumot véglegesen, Babics Jó- 
zsef választását pedig a szokásos 30 nap fen- 
tartásával egyszerüen igazoltnak jelentette ki, 

mire Szalay Imre személyes kérdésben kért 
szot és több elnöki figyelmeztetés után visz- 

szautasitotta Helfy Ignácznak azt az állitá- 

sát, mintha ő 1884-ben nem lett volna a 

függetlenségi és 48-as pártnak a tagja. 

Az 1. §-nál kifejlődött mai vitát külön- 

ben tisztára a közjogi ellenzék pártválsága 

dominálta és mindenekelőtt Szederkényi 
Nándor, a függetlenségi és 48-as párt uj al- 

elnöke mutatta ki történelmi dokumentumok 
alapján, hogy a pártprogramm sohasem tar- 

darczot a bukás szokta követni. Bánffy 
Dezső báróval ellenkező történt. Ő ku- 
darcz utján jutott a győzelemhez. 

De mert egy ilyen győzelemből 

hátra, mint uj választás utján uj ele- 
meket, s - ha lehet - uj és meg- 
gyarapodott töbhséget hozni össze ab- 

ból a czélból, hogy a hatalmon mara- 
dásujabbbiztositékainmeg- 
szereztessenek 

Már, hogy aztán mikép fog ez a 
Bánffy-kormánynak sikerülni, 
is tisztában lehetünk. 

Régi tapasztalat, hogy a nemze- 
tek a vezérlő férfiakban - ha erre 
direkt alkalom kinálkozik - rendsze- 
rint az erőt, a tekintélyt, a hivatott- 
ságot szeretik keresni. 

Már most, ha a nemzetet kérdik 

meg, melyiket tartja erősebb legény- 
nek: Bánffy Dezsőt, a hatalom jelen- 

llegi birtokosát, vagy pedig a hatalom 
ellen küzdő tábor vezérférfiait - ak- 
kor, ha csak van józan megfontolás a 
nemzetben, - nehezen hihető, hogy ő 
maga is a gyöngének adjon szárnyakat, 
mikor vannak férfiak, e kik a maguk 
erején is magasan tudnak szárnyalni. 

tartalmazta a polgári házasság kötelező for- 

máját, mire Madarász József és Tóth Ernő 

szólottak röviden; ekkor már Kun Miklós is 

szükségét látta, hogy véget vessen a folyto- 

nos gyanusitgatásoknak és az 1892-iki Szó- 

eg zat felolvasása á i kétséget kizáró- egyiselég, hát nem marad más zat felolvasása által minden kétséget kizáró 
lag bebizonyitotta, hogy a függetlenségi és 

48-as párt helyesen cselekedett. 
Várady Károly szólalt fel még sze- 

akarta még a kibogozott szálakat ujra össze- 

kuszálni, a képviselőház az 1 §-t elfogadta. 

Az 5. §-nál a 67-es alapon álló pártok 

fuziója képezte kizárólag a beszéd tárgyát. 
a felett 

/ Péchy Tamás volt az első felszólaló, a 

a 67-iki fuzió történetét beszélte el a saját 
tapasztalatai alapján. 

Érvelése oda irányult, hogy a fuziónak 

előbb vagy utóbb be kell következnie és azon 

véleményének adott kifejezést, hogy a nép- 
párti mozgalom is siettetni fogja. 

A baloldalon és a közepen tetszéssel fo- 

gadták a beszédet mely után Andrássy Gyula 

grófot kérte fel szólásra a jegyző. 
A legfiatalabb exminiszter kissé fenhé- 

jázó modorban polemizált. Ábrányi Kornéllal, 

folytonosan és mindig édes atyja beszédének 

mondatait czitálván, melyből azt akarta be- 

bizonyitani. hogy a czélokban ugyan nem, de 

az eszközökben homlokegyenest ellenkező volt 

AMA függetlenségi párt szervezkedése. A 
feggetlenségi és 48-as anyapárt az első nagy 

A gyülésre Budupestről lemennek: Ugron Gá- 

A kultuszminiszter deficzitje. A,M-g 
értesülése szerint Wlassics Gyula vallás- és 

szavazott hitelét annyira kimeritette, hogy 

anyagot ad a következő szónokoknak, még 

mélyes kérdésben és miután Eötvös Károly 

ki, hogy a helyzetet jobban érthevetővé tegye, 

! . el fuziót, ha lemondanak azokról a követelé- 

lendeszepótkitelhez folyamodni sekről, melyek a jelenben meg nem valósit- 

hatók és az egyesülést nem közjogi alapon, 

néhai gróf Andrássy Gyula és Apponyi Al- 

bert felfogása a katonai kérdéseket illetőleg. 

A kormánypárt ujongott ezen felfedezésnek, 

ámde Ábrányi Kornél csakhamar kimutatta, 

hogy nem értelmezte helyesen a fiu az atya 

szavait. Sima Ferencz az általános politikai 

helyzettel foglalkozva, maró szatirával osto- 

rozta a kormányt, zajos helyeslésre hangolva 

az egész ellenzéket. 
Öt percznyi szünet után a fölműüvelési 

miniszter a Rábaszabályozásról nyujtott be 

törvényjavaslatot, mire a jegyző Tisza Kál- 

mánt hivta fel szólásra. 

A kiérdemesült generális közkatona ott 

állott a jobboldal falankszjának második so- 

rában, szürkén és sápadtan, mint emindig: 

elötte néhány könyv és jegyzet és fekete 

sapkája feküdt. Az ellenzéki részről a való- 

ban csak Tisza Kálmánhoz méltó állitásokra 

gunyos, de indokolt megjegyzések és közbe- 

kiáltások hangzottak fel. 

- Csendet kérek képviselő urak, szó- 

lott az elnök, 

- Igy szoktuk mi már ezt, jegyzi meg 

derültséget keltve Hoitsy Pál. 

Tisza Kálmán pedig folytatta az ő elő- 
adásait a 75-ös fuzióról és nem átallotta ki- 

jelenteni, hogy ő ma is csak ugy képzelhet 

hanem akként proponálta, hogy a kik a li- 

beralizmus hivei, azok menjenek egy táborba. 

- Hoch! Hoch! zugott az egész 

ellenzék. 

- Tessék a szónokot meghallgatni, 
szól Szilágyi Dezső, az ellenzék zugolódik, 
Tisza Kálmán pedig ügygyel-bajjal befejezi 
beszédét. 

Ujra hangzik a hoch és Hoitsy Pál a 
házszabályok 169. §-ához kér szót és kije- 
lenti, hogy a ház eléggé tanubizonyságát 
adta türelmének akkor, mikor Tisza Kál- 

mánt eddigi politikai miultja után kihali- 
gatta. 

Zugó éljenzés hangzott végig az ellen- 

zéki padokon és időbe került, mig az elnök 
enuncziáczióját megtehette, mely után Péchy 

Tamás válaszolt személyes kérdésben Tisza 

Kálmánnak. 

A többi válaszok és a többi személyes 

kérdések holnap következnek. 

A párt ügye. 
Budapest, márcz. 11. 

Filó Tihamér dr., mint a szentesi II-ik 
48-as kör elnöke és az I. 48-as kör vál. el- 
nöke a következő levelet intézte Bartha 
Miklós országgyülési képviselőhöz, mint az 
országos függetlenségi és 48-as párt elnö- 
kéhez: 

Szentes, 1895. márcz. 9. 

Nagyságos IRartha Miklós 

orsz. képviselő urnak, mint az orsz. függet- 

lenségi és 48-as párt elnökének 
Budapesten. 

Nagyságos uram! 

Mélyen tisztelt Elnök ur! 

A szentesi II-ik függetlenségi és 48-as 
pártkör f. évi márczius 7. napján tartott vál. 
ülésén szóba hozatván az országos pártkörben 
beállott szakadás ügye, e tárgyban a választ- 
mány engem, mint elnököt egyhangulag meg- 
bizott arra, hogy Nagyságodat és az együtt 
tartó, a pártkörben megmaradott 48-as el- 
lenzéki eszméinkért és törekvéseinkért igazán 
hazatfiasan küzdő férfiakat üdvözöljem s ki- 
fejezzem irántok föltétlen bizalmunkat, ra- 
gaszkodásunkat s javunkra czélzó müködésü- 
kért hálás és legnagyobb elismerésünket. 

Midőn ezt teszem, nem mulaszthatom 
el Nagyságoddal tudatni a vezetésem alatt 
álló pártkör azon határozatát sem, mely sze- 
rint a választmány az u. n. kilépettek eljá- 
rását - melyet csak sértett személyes hiu- 
ságból eredőnek és minden alkotmányos fel- 
fogást megcsufolónak tekint - a leghatáro- 

zattabban rosszalja és elitéli, különösen ma a 
fennforgó körülmények között, mikor egy- 
részről a kormánypárt, másrészről a most ala- 
kulóban levő néppárt pártunkat absorbeálni, 
teljesen elenyésztetni törekszik. 

Mi erősen állunk elveink és pártunk 
programmja mellett hamis jelszavakkal s a 
szétbontásra törekvők hangzatos enuncziáczió- 
val, de az országos pártkörre minden oldal- 
ról szórt inszinuácziókkal sem engedjük ma- 
gunkat megtéveszteni, maradunk azon az uton, 
a mely hazánk függetlensége eléréséhez ve- 
zet s a melyen látjuk következetesen, haza 
fiasan haladni Nagyságodat és az orsz. párt- 
körben bennmaradott társaitt 

Engedje Nagyságod még megemlitenem, 
hogy városunkban még egy másik hatalma- 
sabb pártkör is van, melynek Sima Ferencz 
orsz képv. ur az elnöke, én pedig választ. 
elnöke vagyok, s ott is e tekintetben hasonló 
hangulat uralkodik és hogy a szentesi I. füg- 
getlenségi és 48-as népkör választmányának 
határozatilag kimondott üdvözletét még most 
nem közölhetem, egyedüli oka az, hogy ott 
választményi ülés még csak holnap márcz. 10-én 
tartatik, azonban, ismerve a hangulatot ma- 
gamtól is bátor vagyok a szentesi I. 48-as 
és függetlenségi pártkör nevében is az üd- 
vözletet, bizalmat és ragaszkodást az 
pártkör iránt annak részéről is kifejezni. 

Ugy értesülünk, hogy a pártszervezés 
nagy munkáját az országos függetlenségi és 

orsz. 

48 as párt városunkban kezdi meg s e czél- 
ból márcz. 15-én Szentesen pártgyülést tart, 
melyre mi már ugy városunk, mint várme- 
gyénk függetlenségi és 48-as érzelmü polgá- 
rainak összehivásáról is intézkedtünk. - Ezen 
pártgyülésre óhajtva várjuk Nagyságodat és 
az országos pártköt minél számosabb tagját, 
hogy hazafias beszédükből mi is lelkesülést 
merithessünk. 

De meg lehet győződve Nagyságod is 
arról, hogy a függetlenségi és 48-as párt esz- 
méiért, törekvéseiért oly rajongóan, kitartóan 
lelkesülő, attél semmiféle eszközzel el nem 
tántoritható népet, széles e hazában sehol 
sem lehet találni, a mi Nagyságodnak is a 
további küzdelemre csak ujabb erőt és bizta- 
tást fog adni - ugy meglehet győződve ar- 
ról is, hogy a hozzánk jövő s látogatásukkal 
minket szerencséltető országos pártférfiainkat 
a legmelegebb és legőszintébb és legigazabb 
szeretettel és bizalommal fogadjuk. 

Kiváló tiszteletem nyilvánitása mellett 
maradtam hazafias üdvözlettel: 

Dr. Filó Tiha mér, ügyvéd 

a szentesi II-ik függ. és 48-as pártkör 
elnöke és az I. függ. és 48-as kör 

vál. elnöke. 

A szentesi II. függetlenségi 
és 48-as népkör f. évi márczius hó 7-én 
választmányi ülést tartott, melyben szóba 
került az orsz. függetlenségi és 48-as párt- 
ban a legujabb időben bekövetkezett pártsza- 
kadás. A választmány erre azt határozta, hogy 
a pártkörben bennmaradottaknak, mint a párt 
ellenzéki szellemét hatályosan képviselőknek 
és elveinek diadaláért igazán hazafiasan küz- 
dőknek, müködésük irányát helyesli s 
minden erejével támogatni kivánja, ellen- 
ben határozottan elitéli azokat, a kik 
éppen ebben a kritikus időben, midőn a párt- 
nak minél hatályosabb müködhetése szem- 
pontjából minden emberére szüksége van, egy- 
részt kicsinyes személyi indokokból, másrészt 
sértett személyi hiuságból, kiléptek a párt- 
kör kötelékeiből s az által a magasztos czé- 
lokért, hazánk függetlenségeért küzdő párt- 
nak akczióképességét gyöngitették. 

Tankó János péczeli lakos, az orsz. 
függetlenségi és 48-as párt kültagja igy ir 
Bartha Miklóshoz, mint a párt elnökéhez : 

Péczel, 1895. márcz. 6. 

Nagyságos Bartha Miklós országgyü- 
lési képviselő és pártelnök urnak. 

Budapesten. 

Az anyapárt kiáltványának közzététele 
után egy pillanatig sem késedelmeskedhetem 
annak kijelentésével, bogy a kiáltványnak 
minden egyes pontját magamévá teszem, s 
hogy mint külső tag továbbra is az anya- 
pártban maradok. 

Kiváló tisztelettel : 

TANKÓ JÁNOS, s. k. 

A feketék és a zöldek. 
Brassó, márcz. 11. 

Mi itt már nem „lábujj hegyen", ha 
nem ,csata készen állunk, Lesz maholnap 
irtóztató tinta fogyasztás, nyomda-festék pusz- 
titás és papir fogyasztás. A fekete szászok 
tegnap itt az iparcsarnokban gyülést tartot- 
tak, hogy teendőik felől a zőldekkel szemben 
tanácskozzanak. El is határozták, hogy ők 
bizony ez év ápril. hó 1-től kezdve napi la- 
pot fognak meginditni és lesz annak neve: 
,Kronstüdter Tageblatt megválasztották az 
az actions comitét, a lap felügyelő bizottsá- 
got a szerkesztőt a dolgozó társakat. Most 
aztán jer „Kronstadter Zeitung!" te, kinek 
egyik hőse magyar származásu pürkereczi 
eredetü csángó vagy se, a kinek nagyapja 
még apáczai magyar luth. lelkész volt s a 
ki most másodiziglen már olyan tulzó szász 
vagy! 

Egy szász ösmerősöm beszélte ezt igy 
el nekem a közuti-vasut egyik kocsijában, a 
ki maga is a fekete-párthoz azaz ahoz tar- 
tozik, a mely febr. hó 15-én arra szavazott, 
hogy a szász képviselők maradjanak csak 
benn a szabadelvü kormánypártban, mert 
jobb ez nekik igy, unem kell nekik mondá sem 
viszály se háboruság. Ők békés polgárok 
akarnak lenni és szépeu kieszközölni a kor- 
mánytól a mit lehet, a mire szükséges lesz. 

Igy beszélte és én igy kaparom le ide. 

-
 

Mert ám furcsa helyzetben vagyunk ma mi 
ittt, brassói magyarok. Megirtam, hogy ho- 
gyan tractált az itteni független (?) magyar 
lap minket. Hanem 48 óra alatt ő is köpenyt 
forditott és szelidebb hurokat kezdett pen- 
getni tisztességes hangon R. ur tollából. 

Hanem nem erről akarok én, a vén ta- 
nitó, irni, a ki angolul szeretnék tudni, de 
csak czigányul tudok. Tehát kérem vén czi- 
gány tanitó. Arról akarok irni legelsőbben is, 
hogy voltaképen volt-e arra szükség, hogy itt 
nálunk a szász választó-polgárok két pártra 
szakadjanak, egymást ütni kezdjék, ugy, hogy 
a mi hátunk is meg fogja érezni? 

Ha a feketék mögé állunk, ugy a zöl- 
dek fognak ütni minket is, a mennyire a fe- 
keték háta mögött elérhetik a magyar intéző 
bizottságot. Ha a zöldek mögé buvunk, ak- 
kor nemcsak a feketék, de még a megye fő- 
nöke és ennek tollasai is megtanitanak min- 
ket becsületre. Elől tüz, hátul viz! Volt-e 
nekünk erre szükségünk? Dehogy volt! Hogy 
kerültüuk mi ebbe a veszedelmes helyzetbe ? 
Ugy, hogy ezelőtt félévvel olyan vigan vol- 
tunk, midőn csapán egy magyar szava- 
zott bizalmatlanságot a főispánnak, testvéri 
béke uralkodott közöttünk, szászok és ma- 
gyarok között s ma két táborban állunk. Ma 
nem egy magyar, hanem 4-5 száz szászvá- 
lasztó nem pártolja azt, a mit testvérei és a 
kormány itteni legelső közege szivvel, lélek- 
kel óhajtanak. 

Honnan e nagy változás egy félév alatt? 
Onnan, hogy a mialatt a főispán az addig 
általa alig számbavett itteni magyarságnak 
kedvébe kezdett járni, többeket meglátoga- 
tott, pártfogásukat megköszönte, a mit he- 
lyesen cselekedett, azalatt a szászok egy je- 
lentékeny részét kicsinyelte. Még a február 
hó 15-ki gyülés után sem vették őket komo- 
lyan, azt irták a kormánypárti lapoknak in- 
nen a sugalmazott pardon! a jól értesült le- 
velezők, hogy nem kell annak a zöldség- 
nek valami komoly jelentőséget tulajdo- 
nitani. 

Ime, még csek hat hónapja a nagy bi- 
zalom nyilvánitásának és ma! Welche Wen- 
dung! 

Bizony komoly számba kellett volna 
venni a ,Kronstadter Zeitung" hiveit koráb- 
ban: Ma már azonban késő, mert a zöldek 
is nagygyülést fognak tartani a jövő héten. 

Gyüjtik ők is a munitiót Gött és Alexi 
nyomdászok nagy lelki örömére. 

De mit is akarnak voltaképen azok a 
zöld szászok? Semmi egyebet mint a feketék. 
Az egyik is a másik is csak a kormányt 
akarja konczessziókra hajlandóbbá tenni. 

Az egyik igy okoskodik: Ha a kor- 
mányt támogatjuk, hamarább czélt érünk. A 
másik igy szól: Ha pártonkivüliek lesznek 
képviselőink, kényszeritnr fogjuk a kormányt 
a nekünk előnyös engedményekre. Hogy me- 
lyiknek van igaza, azt a jövő fogja megmu- 
tatni. 

Szalonnát akart egyszer enni a czi- 
gány. Felment egy hatalmas késsel a hiuba, 
de a mint a szalonnába akarta vágni kését, 
supp! bele esett a szobba közepébe, a hol a 
házigazda csendesen üldögélt, várva a ked- 
ves vendéget. 

: ,Serencsés jó estét kivánok a tekinte- 
tes urnak! Csókolom kezsit lábát! Jó estét 
moré, hát te hol jársz? ,Hát istálom ide 
akartam jőnni, de eltivesztettem az utát." 

A zöldek tévesztették-e el az utat? Ak- 
kor a gazda ügyeljen a szalonnájára! 

x 

Kossuth-gyász. 
Budapest, márcz. 10. 

A fővárosi polgárság körében mozga- 
lom indult meg Kossuth Lajos halála év- 
fordulójának megünneplésére. E czélból szer- 
vező bizottság alakult, mely megtévén a kellő 
előkészületeket, vasárnap délután 2 órára ala- 
kuló gyülésre hivta meg a főváros hazafias 
polgárait. 

A József-köruti ,Halász" vendéglő ter- 
mei ez alkalommal zsufolásig megteltek részt- 
vevőkkel, kik között a polgárság minden ré- 
tege volt képviselve. Országgyülési képvise- 
lők, előkelő polgárok, hirlapirók, hivatalno- 
kok, egyetemi polgárok együtt tanácskoztak 
a kisiparossal és munkásokkal. 

Az országgyülési és negyvennyolczas 
párt mindkét árnyalata képviselve volt a gyü- 
lésen és pedig a Justh-frakczió Lakatos Mik- 
lós és Illyés Bálint, az anyapárt Bartha Mik- 
lós, Kun Miklós és Szederkényi Nándor or- 
szággyülési képviselők által. A gyülést Laka- 
tos Miklós, mint a szervező bizottmány el- 
nöke, nyitotta meg hosszabb beszéddel, mely 
után Illyés Bálint országgyülési képviselő je- 
lentette be a Justh-Eötvös-párt csatlakozását 
a mozgalomhoz. 

Ezután Szenderkényi, Náudor nagy 
tetszéssel fogadott lelkesitő beszédben mél- 
tatva az ünnepély fontosságát, bejelentette a 
függetlenségi és 48-as párt részvételét. Az 
éljenzés elhangzásaa után Bottlik József 
jelentette be az egyetemi ifjuság csatlakozá- 
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Kolozsvárt 1895. 

sát, kijelentve, hogy az ifjuság eddig külön 

ünnepséget akart rendezni, most azonban mi- 

vel látja, hogy a vezetés nem egy párt frak- 

czió, hanem az egész függetlenségi és 48-as 
párt és a polgárság kezében van, szivesen 

csatlakozik a mozgalomhoz. 

Az egyetemi ifjuságon kivül még 18 

asztaltársaság, számos különböző társadelmi 

és humanitárius egyesület és munkás-testület 

jelentette be már eddig is részvételét ugy 

hogy bizonyosra vehető, hogy e gyászünne- 

pély a nagy temetés méltó pendantja lesz. E 

bejelentések után az ünnepély módozatai ha- 

tároztattak meg. 

E szerint nagy gyászmenetet fognak 

rendezni a temetőbe zenével és fáklyákkal, a 

sirnál pedig alkalmi beszédeket mondanak és 

leteszik a résztvevő egyletek koszoruit. 

Az ünnepély idejéül, nehogy a napi 

munka gondjai különösen a munkásosztályt 

a megjelenésben akadályozzák, márczius 24- 

ét, a halál évfordulóját követő legközelebbi 

vasárnapot tüzték ki. A gyülekezés helye és 

órája még nincs meghatározva, e tekintet- 

ben a legközelebbi gyülés fog dönteni. A 

rend fentartására az egyetemi ifjuságot és az ! ája érintetlenül hagyatott ugyan a hat áro- 

önkéntes tüzoltóegyletet kérik fel. 

r. 
tározták még, hogy félkérik a háztulajdono- 
sokat, hogy 20-tól 24-ig házaikat gyászdisz- 

szel ékesitsék fel. 
Végül a tisztakart alakitották meg és 

pedig elnökké megválasztották Bart ha Mik- 

lós, Szederkényi Nándor, Pázmándy Dénes, 

igazgatótanács részéről akadályokba ütközik, Lakatos Miklós és Illyés Bálint országgyü- 

lési képviselőket, Kreith Béla grófot, Hege- 

düs Istvánt, Bottlik Józsefet és ifj. Márthos 

Ferenczet, jegyzők lettek pedig Baross Já- 

nos, Pálffy Ferencz, Burg Kornél. Lipták La- 

jos és Luneé Ernő. Erre az elnök a követ- 

kező ülés idejéül e hó 14-ének esti 8 óráját 

tüzvén ki, a gyülést berekesztette. 

A theol. akadémiára tett ala- 

pitvány. 
Nagy-Enyed, márcz. 10. 

Enyed városának a közmüvelődés czél- 

jaira tett szép alapitványáról kivánom a kö- 

zönséget értesiteni. e 

Mátr ezelőtt 6 évvel 1500 frtot ajánlott 

fel a város lelkes közönsége a Bethlen kollé- 

gium 5-ik theol. tanszékének javadalmazá- 

sára; ezt azonban a kerületi közgyülés nem 

fogadtael, s igy megfosztotta a tanin- 

tézetet 30 ezer forint tőkét képviselő alapit- 

ványtól. 

Most az egyházkerület elvett az iskolá- 

tól régebben részére megszavazott 1000 frt 

segélyt, mely a theologus ifjak konviktusá- 

nak fentartására volt rendelve és pedig már 

ujévtől kezdve, mikor 38 ifju napi szükség- 

leteit kellene belőle fedezni. Ezt a jogtalanul 

elvont 1000 frtot pótolja az alábbiakban köz- 

lött uj alapitó-levél. Ime, a teljes szöveg: 
x 

x 

A Bethlen Gábor által alapitott kollé- 

gium több mint 200 év óta ál fenn Nagy- 

Enyed városában. A kollégium szervezetébe 

be van illesztve jelenleg egy jól rendezett 

elemi iskola, egy teljes néptanitóképezde, egy 

föőgimnázium és az erdélyi ref. egyház theo- 

logiai akadémiája. A kollégium koronája, 

betetőzője a theol. akadémia volt mindig; 

ez adta meg a kollégiumnak főiskolai jel- 

legét. Ilyen szervezetben teljesitette a Beth- 

len-kollégium közmüvelődési és hazafias hi- 

vatását városunkban és erdélyi hazarészünk- 

ben. Hatása és hire sokszor az ország hatá- 

Takács Zoltán inditványára elha- 

-
 

l ELLENZEK (234) 
rán is tul terjedt. Ezen kolléginmban volt 

az erdélyi reform. egyháznak is egyetlen pap- 

nevelő intézete, mióta a féleges theol. szemi- 

nariumok egy akadémiában összepontosittat- 

tak. Az erdélyi ref. egyház mostani papsága 

ezen intézetben nyerte tudományos és haza- 

fias kiképeztetését - egészen a kollégium 

költségén. 

ÁAzonban a közelebbi évtizedek alatt fel- 

merült azon törekvés, hogy a theologiai aka- 

démia tétessék át Kolozsvárra. Ezt a törek- 

vést megakadályozta ugyan az egyházkerü- 

let tekintélyes többségének azon meggyőző- 

dése, hogy a refolmált papok képzésének 

mind tudományos, mind hazafias nemzeti fel- 

adata Nagy-Enyeden, déli Erdély magyarsá- 

gának ezen őrhelyén, sikeresen megoldható 

jövendőben is. De az egyházkerület törvény- 

hozása, nézetünk szerint szükségtelenül, 1889- 

ben elhatározta, hogy Kolozsvárt is theol. 

akadámiát állit fel és azt 1895-ben meg- 

nyitja A Bethlen-kollégium theol. akadémi- 

zatban, de az egyházkerület megvonta attól 

azt az 1000 frt segélyt, melyet a theol. ta- 

nulók convictusára eddig adott. 

Ebből és azon körülmélyből, hogy a 

Bethlen-főiskola theol. akadémiáján halálo- 

zás folytán megürült tanszékek betöltése az 

Nagy-Enyed város képviselete azon aggodal- 

mat meriti, hogy az egyházkerület főható- 

sága az enyedi theol. akadémiát rendeltetés- 

szerü fejlődésében megakarta gátolni és a 

papképzés folyamát ezen kollégiumban meg 

akarja akasztani. 

Nagy-Enyed város képviselete meg van 

győződve, hogy a Betblen-kollégium theol. 

akadémiája most is hivatva van hazarészüánk- ; 
leményekbe nem illeszthető be. 

ben nemzeti és kulturális missziót teljesiteni, 

meg van győződve, hogy erre csak teljes kol- 

légium képes; és tudja azt, hogy az alapitó 

fejedelem és az országos törvények értelmé- 

ben ezen missziót a kollegiumnak teljesiteni 

kell. Ezen okokból folyó évi február 22-én 

tartott ülésén minden szavazattal, egyhangu- 

lag azon határozatot hozta, hogy a Bethlen- 

kollégium theol. tanuló ifjuságának konviktu- 

sától elvont egyházkerületi segély helyett 

mindaddig, amig a theol. akadémia Nagy- 

Enyeden fennáll, évi 1000 forintot veszen fel 

költségvetésébe és azt a konviktus számára a 

főiskola pénztárába fizeti. És egyuttal meg- 

tette a szükséges lépéseket az illető hatóság- 
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nál, hogy ezen határozata jogerőre emelkedjék. 
ehhez illeszteni az alkotást, a melylyel egyut- 

Nagy-Enyed város képviselete bizik a 

törvény erejében és a törvény őreinek s az 

egyházkerületi közgyülés képviselőinek köte- 

lességérzetében és reméli, hogy a főiskolát 

megvédi olyan támadások ellen, melyek jo- 

gai megsértésére irányulnának. A maga ré- 

széről pedig kijelenti, hogy hatáskörében ezen 

jogok védelmére magát is hivatottnak és kö- 

telezettnek érzi. 

Ezen nyilatkozatunkat hazafias üdvöz- 

lettel és azon kéréssel küldjük meg, hogy 

hatáskörében a Bethlen-kollégium theol. aka- 

démiájának jogai védelmében közremüködni 

sziveskedjék. 

Nagy-Enyed város képviselőtestületének 

1895. február 22-én tartott gyüléséből. 

Kovács Gyula. Horváth lózsef, 
polgármester. főjegyzö. 

A székely föld népe, kincsei, 
birását a székely nép a borszéki üveg-gyárban. 

ipara és kereskedelme. 
A székely nép. 

(Folytatás.) 

Székely kérdés nagyon sokszor került 

már napi rendre. Felszinre hozta a székelyek 

nyomorusága, a székelység kivándorlása Ilyen- 

kor mindig fogyott egy csomó tinta. Írtak ! 

egy sereg felterjesztést. Kergették egymást a 

leiratok és a gyors üzenet váltások a dróton, 

Sok árkus papiros és sok hirlap telt meg 

székely-mentő gondolattal. Mindenik telis-tele 

volt a magyarság megvédésének, a haza 

megmentéseinek bombasztjaival. 

Tele volt egy csomó statistikai szám- 

jegygyel is, a mitől különben (s előre bo- 

csánatot kérünk) a mi czikk sorozatank sem ni 

lesz megóvható. 

Az akczió megindult mindig. A széke- , 

lyeket utaztatták jobbra, utaztatták balra, 

hogy foglalkozást adjanak nekik s hogy ele- 

jét vegyék a kivándorlásnak, a nyomornak. 
A király-erdei talpfák mellől megug- 

rottak a komék, mert még nagy apjuk sem 

látott olyat, hogy a fát hosszába fürészeljék. 

A vasuti munkálatoknál szintén nem 

tudtak meggyökeresedni. 

Pár év előtt találkoztam Felszegi ipar 

felügyelő urral. Beszélgettünk sokat a székely- 

földi ipar viszonyokról. 

Értesültem tőle arról, hogy nem min- 

denütt felel meg a várakozásoknak az a nagy 

áldozat, a melyet az állam hoz a székelyföld- 

nek a végből, hogy a kézmü ipart fel- 

virágoztassa. 

Sok mellékkörülmény került még szö- 

nyegre, a melyek tárgyalása e szükkeretü köz 

De tanulságul jók voltak arra, hogy 

meggyőzzenek, mikép nem a székelyekben 

van a hiba, hanem a rendszer nem volt az 

ő egyéni sajátságaiknak megfelelő. 

Ezt nem szabad ám szem elől tévesz- 

teni. A székely kérdés olyan, mint a Kolumbus 

tojása. A tojást senki sem tudta a hegyére telheti a legutolsó külvárosi utcza 

állitani. Kolumbus tudta. Oda ütötte a he- lakóssága is, hogy azt az utczát is takarit- 

gyét egy kissé asztalhoz s a tojás megállott. tassa a város a közpénztár terhére, mert ab- 

Erre az asztalnál levők mindenike azt mondta, 

ezt én is megtudtam volna csinálni. 

A székely közgazdasági viszonyok csak 

ilyen egyszerü elmélettel, Kolumbus-tojása mód- 

í 
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jára oldhatók meg előnyösen. Tanulmányozni 

kell az egyéni sajátságokat, hajlamokat és 

tal ily módon nemzeti ügyet is szolgálunk. 

Kitünő alkotás erre az algyógyi székely 

földmives iskola. Ez megfelel a székelyek 

sajátságainak, megfelel hajlamaiksak. De ez 

csak egy. Ilyen irányban, ilyen rendszerrel 

kell tovább haladni a kézmü-ipar terén is. 

Egy nyáron a borszéki fürdő környékén 

jártam. Bepillantottam az üveg-hutába is. 

Meglepett az, hogy mind bevándorlottak 

foglalkoznak üveg gyártással. Gy.-Remete felé 

visszatértem alkalmával kérdem a székely 

fuvarost. 

- Maguk miért nem dolgoznak az 

üveg-gyárban? 
- Mik es dolgozunk bocskorban és ha- 

risnyában es a szántásnál, a mikor itt az ideje, 

.i .mtké á 

ka, é o Ez az 

Egy alkalommal egy székelyföldi város 

kereskedésébe toppan be egy székely asszony 

Meg látott a kirakatban egy szép abroszt, 

melyet Csehországban szőttek; kérte a segé- 

det mutassa azt meg neki. 

A segéd elibe teszi. A székely asszony 

nézi a szineket, számba veszi a sávok beosz- 

tását, számlálja szálakat, e munkaközben fel- 

néz a mennyezetre és kombinál. 

Végre megköszöni az abroszt és visz- 

sza adja. 
A segéd kétségbeesetten kérdé, hogy 

talán nem nyerte meg a tetszését és azért 

nem akarja megvenni? 

- ,Nem ott a hiba, mondja az asz- 

szony, hanem ezt otthon én is megtudom 

Pár hét mulva csakugyan behozott a 
kereskedésbe néhány, a betanult minta után 

készült abroszt. Egymás mellé állitották s 
alig lehetett megismerni, - melyik készült 

Csehországban, s melyiket csinálta a székely 

asszony. , 
KUSZKÓ ISTVÁN. 

(Folyt. köv.) 

Hó, jég, szemét. 
(Egy kis köztisztogatás.) 

Ezek szerint csak a város egyharmad 

részének, t. i. 20 négyszögméternyi utczai te- 

rületnek (szekérut és járda) a takaritása sze- 

méttől, hótól, jégtől egész éven át 36.000 

frtba kerülne. Ismetelten ki kell emelnem, 

hogy csak a Belváros összes utczáit és a kül- 

városok főbb közlekedési vonalait (teszem azt 

Külmonostor, Alsószén-z, London-, Párizs-, 

Sétatér-, Nagymalom-, Külmagyar-, Külkö- 

zép-, Kültorda-utczákat, valamint a Széchenyi 

és Trencsintereket) vettem tekintetbe. És itt 

ki kell emelnem azt a kiáltó igazságtalansá- 

got, hogy ha a város közpénztárából taka- 

rittatjuk az utczákat, akkor joggal megköve- 

ba a pénztárba, teszem azt épen ugy befoly 

a Majális-, vagy Postakert-utcza, mint a Fő- 

tér lakósságának direkt, vagy indirekt adója. 

Végre pedig azt a közegészségügyi szempon- 

tot sem hagyhatom szó nélkül, hogy ha a 

belvárosi utczákat tisztán tartani hatósági 

feladat, talán épen ilyen joggal lehet meg- 
követelni a köztisztaság ápolását a külvárosi 

részekben is. 

De maradjunk annál, hogy a városiha- 

tóság csak a belvárost és a külvárosok élén- 

kebb forgalmu utczáit takarittassa, tehát 

de a gyárba nem megyünk, mert ha felvesz- 

szük a kék inget, kicsufol a familiánk. 

csak ott gondoskodjék a köztisztaság fentar- 

tásáról. És ime az évi kiadás mégis megköze- 

liti a 40.000 forintot. 

Már most az a kérdés: van-é a városi 

hatóságnak erre a kiadásra födözete? Fele- 

let: nincs. A köztisztasági kiadások födözésére 

ugyanis az 1895. évi városi budgetbe össze- 

vissza 17.000 frt van fölvéve. (Itt megjegy- 

zem, hogy a költségvetés kiadásai 16. tétele 

alatt 29 ezer forint szerepel ezen a czimen, 

ámde ebből 12 ezer forint a magántel- 

kek szeméthordására fordittatik.) Ebből a 

17 ezer forintból pedig fizet a város: 

ogy nem értékesiti munka- 

tak (Rejtek-utcza, Bethlen-utcza, Fogoly-ut- 

miután a 17 ezerből 5000 frt utczaöntö- 

az, hogy miért nem lépett ezzel az indit- 

1.Két felügyelőt 1 frt 
50 krnapi dijjal egész évre 

II. 16 utczaseprőt havi 

20 frtjával, egész évre 

III. 14 utczaseprőt a 

nyári 6 hónapra 18 frt havi bérrel 
IV. A vásárterek sepré- 

seért (104 hetivásár 5 országos 

vásár alkalmával) átalány 

V. A vásártereken összese- 
pert szemételszállitásáért 

általány egész évre 

VI. Utczák és közterekrend- 
kivüli takaritására (hótól és 
szeméttől) napszámosokkal egész 
évre általány 

VII. Utczák és közterek ön 
tözésére 5 nyári hónapra 

VIII. Két ló-fogat fentartá- 

sára és különfélékre 

1095 frt. 

3840 frt. 

1512 frt. 

700 frt. 

840 frt. 

3000 frt. 

5000 frt. 

1178 frt. 

Összeesen I7165 frt. 

Miként e részletekből látszik: az ut 

czák szemét- és hótakaritására tulajdonkép 

csakis 12.165 frt áll a tanács rendelkezésére, 

zésre megy föll. 
Tehát, miként fennebb kimutattam, kel- 

lene a város egyharmad része köztisztasági 

kiadásai födözésére egész évre 36.000 frt. És 

áll a hatóság rendelkezésére tényleg ennek 

épen egyharmad része, t. i. 12.000 frt. 
Méltóztassék ezek után a városi Taná- 

csot ütni! Méltóztassék naponkint bevádolni 

a közvélemény előtt azért, hogy a város köz- 

tisztaságügyét elhanyagolja ! És méltóztassék 

azt követelni a városi Tanácstól, hogy egy 

ilyen rendkivüli tél után, a milyen ember em- 

lékezet óta nem volt, s a midőn az egész vi- 

lág el van boritva az óriási hótömegekkel, 

miért nem takarittatta le a járdákról a ha- 

vat és jeget azonnal, a mint a havazás meg- 

szünt, hogy aztán egy-két nap mulva ismét 

ott legyen, a hol a mádi zsidó! 

És már most azt kérdem: Loyalis el- 

járás-é, azért az emberemlékezet óta nem ta- 

pasztalt mennyiségben leesett hóért s illető- 

leg annak el nem távolitásáért ugyszólva na- 

ponkint ütni a Tanácsot? És ütni akkor, mi- 

dőn pedig a hó eltakaritása iránt bármely 

városi képviselő tehetett volna inditványt a 

városi közgyülésen? 

Igen. Várom erre a megjegyzést, illető- 
leg szemrehányást. Ez a szemrehányás pedig 

ványnyal elő a Tanács? Miért nem tette meg 

a javaslatot a Tanács, hiszen neki joga van, 

őt kötelessége; a közgyülésen a szükséges 

intézkedéseket kezdeményezni? 
Erre is megvan nekem az egyszerü fe- 

leletem. 
A jelenlegi tanács, mint talán méltóz- 

tatnak emlékezni, a mióta (1886.) a városi 

ügyek élén áll, igen sok alkotást és re- 

formot inicziált; hogy többet ne emlitsek: 

azóta épittetett föl a közvágóhid, beren- 

deztetett az uj állatvásártér, gránittal 

kiköveztetett a Nagy- és Hid-utcza (az- 

előtt járhatatlan volt), fölépittetett a két 

vashid (ez által a Széchenyi-tér és a Nagy- 

utcza egészen nagyvárosias fejlődésnek indult) 

egyes utczák rendeztettek és kinyittat- 

cza, a külmagyar-utczai ev. ref. theologiai 

intézet melletti uj utcza, Jókai-utcza, (Nem- 
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Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 
Két kötetben. 

Forditotta: Amnica. 

EEIső kötet. 
vI 

Nem egészen elégedett. 
(Folytatás.) 

- Ez önző elmélet, nemde ! 

Én is azt gondolom; de én nyiltan 

(25.) 

beismerem, hogy önző vagyok. Az önzés egyike 

az én számos gyarlóságaimnak. 

- Én nem akarom hallani, hogy te 

igy beszélj magadról. Én saját magadnál is 

is jobban ismerlek tégedet, - mondá Adrián 

gyöngéden és lehajolt, mig ajkaival az arany 

barna hajat érinté. 
- Ez a te részedről c-alódás. Te csak 

egy eszményi Helént ismersz, egy saját kép- 

zeleted által alkotott hibátlan, minden eré- 

nyekkel felruházott Helént, kiben a nemes 

tulajdonságok és fenkölt érzemények összpon- 

tosulnak. Én még csak vérrokona sem vagyok 

a te Helénednek. Én tele vagyok hibákkal. 

= Ugy hát minden hibáiddal együtt 

szeretni foglak. Elég sokkal birok magam is, 

hogy azokat ellensulyozzam. : 

- Nem Adrián. Neked csak három hi 

bád van - három nagy hibád. 

Nevezd meg azokat. Hadd tudjam a 

legrosszabbat. 

! 

a
 

-Az első az, hogy nagyon jó vagy 

nekem. A második, hogy nagyon eszes vagy 

nekem. A harmadik, hogy nem vagy sports- 

man. 
- A jóságon és eszességen könnyen le- 

het segiteni, miután azok inkább a te esz- 

ményi Adriánodnak a tulajdonságai mint az 

enyimek. 
De félek, hogy soha sem lesz sports- 

man belőlem. 

- Szerettem volna, hogy a férjem ku- 
tyákat tartson, és egy hét alatt legalább 

négyszer vadásszon, - sohajtá Helén egy 
olyan gyermek duzzogásával, a ki valami sze- 

szélyében meglett gátolva. 

- Édesem én soha sem lehetek typi- 

kus Angol Sdutre; és azt sem engedhetem 

meg az általam szeretett feleségnek, hogy nap- 

jainak felét, és minden gondolatát vadász te- 

rületekre pazarolja. Helén, én azt kivánom, 

hogy a te életedet megosszam; nekem egész 

nap szükségem van a te társaságodra - lel- 

kedre, szivedre, minden gondolatodra és sze- 

szélyedre. Én egy gondolatodat sem akar- 

nám a lovakra és kutyákra vesztegettetni. 

- Én ugy növekedtem, hogy négy- 
lábu barátaimmal többet gondoljak mint má- 
sokkal. 

- Talán soha sem volt olyan barátod, 

a ki ugy szeretne, a hogy én szeretlek. He- 

lén az ilyen barátság követelő. Es áldozato- 

kat kiván. 

- Valóban? - Jó, egy szegény ir- 

földi leánytólgnem nagy áldozat a te felesé- 
gednek lenni, és ilyen szép régi házban lakni. 

Ad 

Ámbár, ez nem lesz az én házam! En csak 

másodrangu személy leszek. Az első mindig 
anyád kell hogy legyen. 

- Ugy-e nem bánod azt? - kérdé 
rián. 

- Bánom-e? - Nem, én imádom az 

anyádat. 

Ő annyira feletem áll, mint ha angyali 
teremtés volna. De azért én is lady Belfield 

leszek. Nem fog az különösnek látszani? két 
lady Belfield egy házban. Adrián, az évnek 

fele részét Londonban és Párisban kell eltől- 

tenünk. Nem szabad egész életünkben itt rozs- 
dásodunk. 
- Te az ilyen életet rozsdásodásnak 

nevezed? - kérdé Adrián gyöngéden. 

A leány feje az ő térdén nyugodott, 
szemei felnéztek reá és a tüz homályos vi- 
lágában csillagként ragyogtak. 

- Nem, ez tündérország, álomország. 

De nem tarthat hosszasan - egy pillanatig 

sem tarthat tovább - mondá, a mint a fali 

óra ütött. Már fél nyolczra és én ismét ké- 
sőn jövök le az ebédhez. 

egyike azon kevés dolgoknak, mi az anyámat 
bosszantja. 

Helén felbiggyesztette az ajkait, a mint 

a szobából kiszaladt. Ugy tetszett előtte, hogy 
elég sok minden van, a mi lady Belfieldet 

bosszantja. E szelid ladyt mindenféle rendet- 

lenség bántotta és Helén a rendetlenség szel- 
leme volt. 

A folyosón, feleutjában a szobájához az 

egyik szobaleánynyal találkozott. 
- Maga az, Margaréta? - kiáltá. Jőj- 

jön és segitsen nekem öltözködni. Ismét bor- 

zasztóul elkéstem. 
Margaréta, alias Magda, a lady Belfield 

legutóbbi pártfogoltja volt, az az jó leány, a 

kit jótékonyságból vett a házához. Marrable- 
né, nagyon tanulékonynak nyilvánitotta és ő 

maga vett fáradtságot magának, hogy bizo- 

nyos házi kötelességekben oktassa. Az ő te- 
rülete a felső emelet volt. Helén előtt, a ki 

- Édes, ha teheted ne késs el. Ez az voltak, a lovai szintén, és az ő lovássza min- 

A Margaréta segitségével sikerült He- 
lénnek két perczezel korábban jelenni meg a 

szalonban mielőtt a kulcsár az ebédet jelen- 
tette. 

VIII. 

Egy gentleman sem cselekedett volna igy. 
Valentintől csak a legrövidebb levelek 

érkeztek az anyjához vagy Adriánhoz. Monte 
Carloban volt, galambokat lőni, a verseny 
lovaglásban a mások lovát lovagolni s a 
gyönyör poharát az utolsó cseppig kiüriteni, 

és az Apátságba vissza szándékozott térni, 

hogy az utolsó vadászatokban részt vegyen. 
Ennyi volt minden, amit róla tudtak, és most 

a vadászati idénynek szinte vége volt, tehát 
minden órában várhatták. A szobái készen 

dig várta. 
Egy borult Februáriusi délután volt, és 

Helén egyedül volt a könyvtárban, saz Adrián 
kedvenc szobájában, ugy szólva, életének a 
szentek szentjében, hol olvasott, gondolkozott, 
zongorázott, és azt az ő saját szent belső 
életét élte, melyben a háznép többi részének 
kevés közönsége volt. 

Ez nem volt convencionális könyvtár - 
nem olyan hely volt, hol a massziv könyves 
szekrények a szokásos könyvekkel lettek volna 

tele. 

Ez félig zene terem volt, egy orgonával 

az egyik végén, és egy nagy zongorával a 

régi kandallo közelében levő szegletben. Adrián 

örökölte az anyjának a zene iránti szeretetét, 

és mind a kettőt, az orgonát és zongorát ját- 

szotta. A könyvek leginkább a saját gyüjte- 

az apátságba nem hozott magával szobaleányt, 

feltünt a leány szépsége és szolgálatát igénybe 
- kiáltá Helén miután a német metafizikával vette. Margaréta sokkal értelmesebb és ügye- 

sebb volt, mint a milyenek általába véve a 
! szobaleányok szoktak lenni. 

ményei voltak, az ujabb irodalmi termények- 

ből és több ny 
- Te oly borzasztó tudományos vagy, 

telt pólczra pillantott. És te valósággal olvasod 

azokat a borzasztó unalmas könyveket? 

elvekből, és több nyelvekben. 

költemények nagyon is szépek. 

Szerelmem, én töltöttem nehány 

komoly órát azoknak a tanulmányozásával, 

de nem állitom, hogy megértettem volna 

azokat. 
Vajjon van olyan ember aki meg érti? 

És ekkor Keetsnek vagy Wordsworth- 

nak egy kötetét kivette, egy kevés ideig la- 

pozgata és aztán azt mondotta, hogy azok a 

- 

- Melyiket szereted jobban Keatst, 

vagy Wordsworthot? - kérdezte Adrián. 
- Nem tudom, - mondá Helén, kérdő 

tekintettel nézve fel reá, hogy lássa, hogy a 

kettő közzül melyiket kellene mondani. Min 

a kettő oly kedves. Keats gyönyörü - de 

Wordsworth - Wordsworth. Nem, én nem 

tudom méltánylásom kifejezésére a helyes sza- 

vakat megtalálni, de költeményének a hatá- 

sát tudom érezni. 
És Adrián ugy fogadta el az ilyenféle 

nyilatkozatokat, mint egy olyan szellemi esz- 

szencziának a kifejezését, mely nem összponto- 

sittatott beszédbe. 
E délután Helén egészen egyedül volt 

a könyvtárban, Adrián Exeterbe utazott, hogy 
ottan egy pár lovat nézzen meg az anyja 
számára. Csak ebédre várták vissza. Ladly 

Belfield főfájásról panaszkodott a villásreg- 
geli után és a szobájába ment lefeküdni. Az 
utóbbi időben rossz éjszakái voltak és szük- 

sége volt a nyugalomra. Ez álmatlan éjsza- 
káknak igen messze - Monte-Carlóban volt 
az oka. Az anya tele volt aggodalommal az 

ő könnyelmü fiatalabbik fia felett, kinek meg- 

nyujtott távolléte valamiféle bajt jelenthetett. 
Ez a délután zord idő volt és hideg- 

s koronként megeredt az eső. Helén feltette 
magában, hogy bent tölti a napot. Abban a 

a kedves régi szobában fogja magát mulatni, 
felkutatva és megnézve mindent, mint egy 
kiváncsi gyermek. 

(Folytatása köv.)
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ELLENZEK (235) U1). valu 

i szállodánál), Rózsa- és Belmonostor-ut- 

czák szöglete). Fölépittettek: 
a katonai kór- 

ház, 

apóstapalota; lebontattak: a 
főtéri tem- 

plom körüli épületek és a széchenyi-téri ronda 

házcsoport, stb. stb. Fölépittetett 
és részben 

kiterjesztetett az egyetemmel szövetkezve a 

meglevő vizvezeték s végre most van 

munkába véve ennek végleges kiép
itése és a 

tsatornázás. 
! 

Igaz: vannak olyan városi képviselők, 

akik folyton azt hangoztatják, hegy a mit 

ez a Tanács kezdeményezett, va
gy végrehaj- 

tott, mind az : rossz, nem ér egy fillért és a 

Tanács ezekkel az alkotásokkal
 csak adóssá- 

gokba verte a várost; mig viszont
 mások azt 

Hürtölik ország-világ hallatára, hogy a tkts. 

Tanács nem tesz semmit,
 nem kezdeményez 

temmit, nincs semmi ideája. Ez a két, egy- 

másnak homlokegyenest ellenmondó kritika 

a legjobban illusztrálja a hel
yzetet. Vagy tesz 

valamit a Tanács, 

kot, végrehajt; és 

tsinyléssel találkozik, ezért is csak elitélik és 

adósság-csinálásról beszélnek (mintha bizony 

reformál, kezdeményez, al- 

ez sem jó, ez is csak ki- 

pénz nélkül lehetne valamit 
alkotni!) Vagy 

nem kezdeményez va
lamit, nem áll elő a vá- 

adósságcsinálást : 

mére, hogy miért nem inicz
iálja a szükséges 

iintézkedéseket, a szüksége
s beruházásokat! 

rosi képviseletnek ujabb reformmal, vagyis 

nem javasol ujabb adóemelést, vagy ujabb 

akkor meg azt vetik a sze- 

Hát száz szónak is egy a vége. A ki 

nincs megelégedve köztisztasági állapotaink- 

kal, annak tessék előállani és egy inditványt 

beadni a czentumpáterekhez,
 10-15 0/, ujabb 

városi pótadó megszavazása 
iránt; 

van valakinek bátorsága ily
en inditvány meg- 

tételére! (Most 469/, a pótadó)
 

haugyan 

Nekem részemről - ninc
s. 

Csak ezeket akartam elmo
ndanis bocsá- 

natot kérek, hogy - élni m
erészlek. 

SALAMON ANTAL. 

Krasznainé. 
1826-1895. 

u 

A kolozsvári nemzeti szinházon ismét 

gyászlobogó hirdeti a veszteséget, mely az 
intézetet rövid időben mmár harmadszor érte. 

Pusztai Béla után OsváthGerő
t kisérték pálya- 

társai az önök pihenés c
sendes helyére és ma 

Krasznayné haláláról kell
 szomoru hirt 

adnunk. : 
Krasznainé legidősebb tagja volt 

a ko- 

lozsvári nemzeti szinháznak, 8 
talán a most 

müködő magyar szinészek kö
zött sincs senki, 

a ki magasabb kort ért volna el állandó 

közönségnek. Sőt 

szinpadi m ködés közt, mint ő, de müvészi 

ereje az elsők, a fiatalok közzé 
emelte. 

A kolozsvári szinház sorsa az utóbbi 

évtizedek alatt sok változás
on ment keresztül. 

A gyakran változó, igazgatóság 
gyakran vál- 

toztatta a szinház tagjait is, de soha senki- 

nek sem jutott eszébe az, hogy Krasznainé- 

nak felbontsa szerződését. Ö állandó hive 

maradt a szinháznak és állandó
 kedvencze a 

a mi szintén érdemszámban 

megy, kedvencze volt pályatársainak is, kik 

valamenyien ,Mimi néni"-nek nev
ezték. Olyan 

volt, mint egy áldott lelkü nagymama, a ki 

ragaszkodó szeretettel csüng az
 ővéin. Pálya- 

társai mindig a legnagyobb tisztele
ttel ragasz- 

kodtak hozzá. 

Mikor ,Mimi néni' megjelent a p
róbán 

a nők többnyire kezet csókoltak nek
i, mintha 

egyigazi nagymama lett volna. Ö meg gyöngéd 

szeretettel állt szóba mindig az utolsó szinész 

gyerekkel is s soha sem éreztette senkivel, 

hidegséget vagy neheztelését, mert hiszen 

Mimi néni nem is tudott neheztelni soha 

senkire. 
A szinpadon pedig az ő szerepkörét 

ritka 

művészettel töltötte be. A magyar nagyasszo- 

nyok typikus személyesitője volt s szerepeit 

egyéniségének minden szeretetreméltóságával 

felruházta. 
Immár egy egész nemzedék nött fel 

Kuolozsváron, a kik kora gyermekségük óta 

látták Krasznainét a szinpadon,
 a hol ő min- 

dig olyan kiváló sikerrel állta meg helyét, 

hogy valahányszor mást láttunk a
z ő szerep- 

körében fellépni, önkéntelenül eszünkbe ju
tott 

a Krasznainé utolérhetlen müvészete. Ap
nyira 

megszoktuk őt az öreg magyar asszonyok 

alakjában látni hogy szinte üre
snek tetszett 

a szinpad, mig betegsége alatt 
mással kellet 

őt helyettesiteni. 

Ki ne emlékeznék az ő nagymamáira 

hazsártos asszonyaira, vagy azo
kra az alaki- 

tásaira, melyekben egy vén
 asszony hiuságát 

szete gyakran kicsiny, 

éés nagyravágyását mutatta be po
mpás kivi- 

telben. A ,Toloncz'-ban 
ő teremtette meg 

csak igazán Kontráné szerepét. Az 
ő művé- 

alig pár szóból álló 

szerepből is egy egész jellemet tudott ki- 

dAomboritani. Példa erre
 a ,Falu rosszá"-ban 

az a paraszt asszony, a ki Finum Rózsival 

összetüz. 

a laktanyák, a ménlóistálló, 

Krasznainét e pár szó szerepében is 

mindig zajosan megtapsolta a közönség. 

A hatást mindig azért tudta olyan biz- 

tosan elérni, mert nem kereste és azért ha 

gyott állandó nyomokat azok lelkében, a kik 

látták, mert mindig igaz és mindig természe- 

tes tudott tenni. Kiválóbb szerepeit ha felso- 

rolnók, hasábokat kellene összeirnunk, mert 

Krasznainé majdnem minden szerepéből ki- 

válót alkotott s közvetlensége által nyerte 

meg a néző közönség tetszését. 

Most már betöltetlenül maradnak sze- 

repei és bizonyára még sokáig jut eszébe a 

kolozsvári közönségnek Krasznainé nagy és 

kiváló müvészete, valahányszor az ő szerepeit 

látjuk a szinpadonn 
x 

Krasznainé ezelőtt pár hónappal kezdett 

betegeskedni. Egy nehányszor betegségét meg- 

előzőleg már panaszkodott előadás közben is, 

hogy rosszul érzi magát. Azután ágyba dön- 

tötte betegsége és többé nem kelt fel. Teg- 

nap f. hó 11-én délután csendesen elhunyt 

buza-utczai lakásán. 

A szinészetet már gyermekkorában kez- 

dette. Atyja: Kőrösi J. maga is szinész volt 

és szinigazgató. s igy a kis Mari már korán 

lépett a világot jelentő deszkákra. 

Először mint kitünő naiv szinesznőtis- 

merték az első rendü vidéki szintársula- 

toknál, - később mint népszin műénekesnő 

aratott jelentékeny sikereket. Ebben az 
idő- 

ben ment férjhez Filipovics népszinmüénekes- 

hez és a kolozsvári közönség is mint népszin- 

műénekesnőt ismerte először meg 1852-ben. 
A 

„Huszár-csiny*-ben Marcsa szerepét já
tszta és 

lóháton ugratott a szinpadra zugó tapsok 

kiséretében. ukkor az aradi és kolozsvári 

daltársulat tagja volt - majd 1854-55-be
n 

Károlyi Lajos igazgatása alatt volt szinházunk 

tagja. 1856-ban pedig Gyulai Ferencz szer- 

ződtette, mint népszinműénekesnőt és a 
kö- 

zönség kedvenczét. 

Ezután megvált a kolozsvári szinháztól 

és egészen 1871-ig vidéki társulatoknál mü- 

ködött. Ekkor ujra visszaszerződött a k
oloss- 

vári szinházhoz és többé nem is vált meg 

attól. Krasznai Miskával 1876-ban esküdött 

meg s ettől fogva mint kiváló anyaszi
nésznő 

és komika ismeretes előttünk. Azt a 
szerep- 

kört, a melyet elfoglalt mindig kiváló mü- 

vészettel töltötte be. 

1894. április 19-én ünnepelte 50 éves 

szinészi pályájának jubileumát ,Farsangi 
is- 

kolas czimü vigjátékban. A kolozsvári 
közön- 

ség szeretetének minden jelével clhalmozta, 

gyüjtéseket rendeztek számára, ünnepelt
ék és 

Krasznainé még jó egészségben élvezhette 

munkálkodásának szép sikerét. 

Jubileumát egy évvel sem élte tul. El- 

költözött oda, hol nincs taps, nincs babér, 

csak esendes pihenés. De emlékét m
eg fogja 

őrizni a magyar szinmüvészet története és 

szeretettel gondolnak rá azok, a kik annyit 

gyönyörködtek müvészi alkotásaiban. 
* 

Krasznainé temetése holnap f. hó 18-án 

délután 3 órakor lesz buza utczai lakásáról 

Temetése alkalmával koporsóját a szinház 

eleibe viszik, a hol Ditrói Mór igazgató vesz 

végbucsut a megboldogulttól. Innen 
viszik a 

köztemetőbe, hol a sirnál ismét egy pálya- 

társa tart felette rövid beszédet. 

A boldogultat Kolozsvár közönségének 

részvéte kiséri sirjába. Pihenjen csen
desen! 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 12. 

- Virágbazár. Szokatlanul élénk volt 

a tegnapi virágbazár. Kolozsvárnak a jóté- 

konyczélt pártoló közönsége mind együ
tt volt 

a Redout odon falai között. A szépen sike- 

rült hangversenyt Jurassi Berta k. a. gyö- 

nyörü zongora játéka nyitotta meg, melyet 

Jelkovits Salamon precise hegedü-játéka és 

Schlauf Bella k. a. szép sikerrel előadott 

énekszáma követett. A hangversenyt a Tri- 

angi Elise gróf kisasszony által előadott za- 

matos magyar népdalok fejezték be, melye- 

ket a közönség megujuló tapsai között két- 

szer is meg kellett ismételnie. Hangverseny 

után tánczra kerekedett a fiatalság s a leg- 

jobb hangulatban tánczolt egész éjfélig. 

Mtthon. Az Itthon rendes szerdai 

összejövetelét holnap este 7 órakor a szokott 

helyen (Bánffy-palota) tartja. 

- györffy Gyula, országgyülési képvi- 

selő tegnap Kolozsvárra érkezett s elnökölt 

az erd. róm. kath. státus igazgató-tanácsának
 

rendes havi ülésén, mint annak alelnök
e. 

A Baleset. A belközép utezában a ti- 

voli átjárótól a régi posta épületig tartó 
vo- 

nalon a csatornák vasrácsozatai be vannak 

esve, itt ott a járda kövek is kidőltek. Fel- 

szólaltunk több izben a járda helyreállitása 

tekintetéből. - Felszólalásunknak nem
 volt 

semmi eredménye, habár a hatóság ki- 

küldöttje egy utcza seprővel egy óra 

alatt a járdát helyre hozhatta volna. Most 

arról értesitenek, hogy egy szegény asszony 

elsiklott, bele lépett egy ilyen csatornába s 

a járó kelők kellett, hogy kiemeljék s az 

esés következtében alig birt hazavánszorogni. 

Kérdezzük: a hatóság bevárja, mig nagyobb 

szerencsétlenség történik s csak azután szán- 

dékozik intézkedni? 

- A kertészeti egyesület évi rendes 

közgyülése folyó hó 10-én tartatott meg a 

tagok élénk érdeklődése mellett. A választ- 

mánynak már közölt előterjesztését egyhan- 

gulag fogadták el s megbizták azt a felter- 

jesztések megtételével. Fölhatalmazást nyert 

a telepigazgató a tavaszi munkaprogramm 

foganatba vételére s megbizatott az elnökség, 

hogy a millenáris kiállitásra a bejelentéseket 

tegye meg. Jegyzőkönyvi köszönet szavazta- 

tott buzgó müködésükért Walz Lajos te- 

lepigazgatónak és Biró János pénztárnok- 

nak. Végül elfogadtatott dr. Haller Ká- 

roly elnök inditványa az alapszabályok mó- 

dositása iránt a szervezetre vonatkozólag. 

- Felolvasás. Az egyetemi kör jogi 

szakosztályának holnap d u. 5 órakor tat- 

tandó gyülésén, a melyen több egyetemi ta- 

nár is jelen lesz, G rá tz Gusztáv fog fe- 

lolvasást tartani a halálbüntetésről, Vendége- 

ket szivesen látnak. 

- Az egyetemi köri estély. Ez idény 

sorban, de nem rangbau utolsó mulatsága 

előreláthatólag a jelen hó 28-ára kitüzött II- 

ik egyetemi köri estély lesz. Még egyszer 

össze fog gyülni Kolozsvár legszebb közön- 

sége a Redoute termeibe és még egyszer ki 

fogja venni részét a tánczból. Az estély előtt 

egy kis hangverseny lesz, a melynek eddig 

biztos és kimagasló pontja készül, megemlit- 

hetjük dr. Gyalui Farkasné hegedüjátékát 

és Heldenberg Adél k. a, a bécsi kon- 

zenvatorium egyik legkiválóbb növendékének 

és helybeli zongoratanitónőnek zongorajáté- 

kát. A meghivókat most nyomtatják. 

- A kereskedő fiatalság szombaton 

igen sikerült mulatságot rendezett a Közp. 

szálloda disztermében a társulati könyvtár 

javára. Az estély kitünően sikerült s a haj- 

nali órákban ért véget; ott voltak: Asszoó- 

nyok: Demjén Ágostonné, Dali Mihályné, 

Farkas Jozefine, Flóra Gyuláné, Hancz György- 

né, Jékey Edéné, Károli Józsefné, Klatrobetz 

Jánosné, Lászlóczki Péterné, Lengyel Boldi- 

zsárné, Piger Jánosné, Piger Teréz, Seemann 

Józsefné, Szeszák Ferenczné, Veress Dánielné, 

Virágháti Béláné, Tasnik Lajosné. Leányok: 

Baumann Károlin, Demjén Lujza, Demjén 

Anna, Dali Vilma, Ferenczi Kata, Ferenczi 

Erzsi, Feszt Irén, Hancz Margit, Jung Eliz, 

Jékey Iluska, Kántor Gizi, Krasofszki Rózsi
- 

ka, Károlyi Giza, Lászlóczki Giza, Lengyel 

Lóri, Lengyel Teréz, Piger Ilona, Rosenber- 

ger Etus, Seemann Erzsi, Seemann Anna, 

Szeszák Erzsi, Szabó Erzsike, Turavits Em
ma, 

Tasnik nőv, Virágháti Juliska, Veress Gizi
ke, 

Zágoni Irma. 

- A mensa academica humanus czél- 

jára ujabban adakoztak: Dr. Cserép József 

Aradi tanár ivén: Kövesdy Ignácz 1 frt, Kör- 

mendy József 1 frt, Tájthy Jenő 1 frt, Csák 

Alajos r. k. pap 2 forint, dr. Virágh László 

ezredorvos 1 frt, Aradi polgári takarék-pénz- 

tár 5 frt, Pless Mór 1 frt, dr. Cserép József 

2 frt, Neuman testvérek 10 frt, Weidenfeld 

Lajos 2 frt, Heinrich Sándor 2 frt, Arad- 

csanádi takarék-pénztár 5 frt, Aradmegyei 

takarékpénztár 5 forint, Aradi első taka- 

rékpénztár 5 forint, Aradi ipar- és nép- 

bank 5 frt, Nenman Károly 1 frt, Székely 

Salamon 1 frt. Összesen 50 Írt. - Medreczky 

István ivén Ungvárról: Fülöp Árpád 1 frt, 

Nátoly Antal 1 ífrt, Haraszty Gyula 1 frt, 

dr. Landosz István 1 frt, dr. Fibiger Sándor 

1 frt, Medreczky István 1 frt, Medreczky Ist- 

vánné 50, Medreczky Istvánka 50 krt. Osz- 

szesen 7 forint. - Salucz Gyula aradi pol- 

gármester ivén: P.P. ! frt, P.S. I frt, dr. 

l Steinhardt N. 1 frt, dr. Barabás N. 1 frt, 

Olvashatatlan aláirás 1 frt. dr. Tolnai N. 1 

frt, Meinitor Felix 1 frt, dr. Wittstler N. 1 

frt, Frene N, I frt, dr. Strinitzer Pál 1 frt. 

Összesen 10 forint. - Striegl József gyüj- 

tése: helybeli kalasantineumban január, feb- 

ruár és márczius hóról 11 frt 30 krt. Hild 

Gyula cs. és kir, altábornagy adománya 10 

frt. Varga József ivén Kézdi-Vásárhelyről : 

Varga József I frt, Kézdivásárhelyi major- 

sági-pénztár 2 frt, Bártfa város közönsége 

adománya 10 frt. - Fogadják a nemes ada- 

kozók a bizottság köszönetét. 

- MmMárczius 15. Sz.IKrasznán. 

Az ,Olvasó-Egylet", mint minden évben, ugy 

az idén is kiküldötte a márcz. 15. ünnepélyt 

rendező bizottságot. A bizottság Lázár Gipa 

elnöklete alatt, Tolokán Miklós, Wargha Gyula, 

Sarkady Gyula, Madarász Imre, legifjabb be- 

teg Márton tagokból alakult meg. Következő 

felhivást és programmot bocsátotta ki: Nem- 

zeti ünnepély! Polgárok! Ismét itt van már- 

czius 15., nemzeti ujjáébredésünk nagy nap- 

ja; ez az a nap, mely bennünket egyenlőkké, 

szabadokká, testvérekké tett. Jőjjetek ti is, 

hogy megmutassátok azt, hogy méltók vagy- 

tok apáitokhoz! Az ünnepély a községháza 

nagytermében 1895. márcz. 15. délután 2 óra- 

kor fog megtartatni, a következő müsorral : 

1. ,Talpra magyar", énekli a dalkör, 2., ,8Sza- 

valat", előadva Farczády Sándorné urnő 

által, 3. ,Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos", 

előadja a zenekar, 4. Alkalmi felolvasás, Far- 

kas istván által, 5. „Népdalok", czimbalom, 

hegedü-kisérettel, előadják: Lázár Iduska k. 

a. és Fárczády Sándor, 6. ,Szavalat", előadja 

Fülöp Lajos, 7 „Himnus', énekli a dalkör, 

8. ,Hunyadiinduló", előadja a zenekör. Az 

önkéntes adakozásból befolyó összegből a sza- 

badságharcz iratai, mint ama nagy napok 

örök tanui, fognak beszereztetni. 

A pPanaszt vettünk, hogy Gyalu és Fe- 

nes között az ország utja annyira el van ha- 

nyagolva, hogy a közlekedés nagy nehézsé- 

gekbe ütközik. Ajánljuk e mizeriát az ille- 

tékes hatóság figyelmébe. 

- Ingyenes előadások utolsó előttijét 

a bizottság vasárnap d. u. 3 órakor tartotta 

meg szépszámu hallgatóság jelenlétében a vá- 

rosház gyüléstermében, mely alkalommal dr. 

Szádeczky Lajos egyetemi tanár tartott sza- 

bad előadást a czéhek történetéről 

Magyarországon. Előadó előadásának 

tárgyát ket részre osztotta: szólott először a 

legrégibb kortól mostanig terjedő iparfejlő- 

déséről s végül magáról a czéhekről. Nagy 

Lajos királyunk volt, ki első sorban rendezte 

a czéheket, melyeknek igen érdekes s ma 

már fenn nem állitható szabályai közül több 

lett fölemlitve előadó által. Zsigmond s az 

történt és az ipar fejlődésérevonatkozó 

dolgok elbeszélése mindvégig lekötötte a hall- 

gatóság figyelmét. Sok s talán a hallgatóság 

legnagyobb része előtt ismeretlen jogait, kö- 

telességeit sorolta elő a czéhmester-, fiatal 

mes r-, segéd- és iparos-tanulónak, melyek- 

nek előttünk szokatlan szabályai igen gyak- 

annak kifejtése után, hogy a kezdetleges czéh
- 

rendszer megalakulása óta mennyire haladt 

iparunk fejlődése, igen szépen és lelkesen 

buzditotta iparos polgártársainkat, hogy a 

minél számosabban vegyenek részt, mert ez- 

zel nem csak hazánk iparának óriási fejlőd
é- 

sét fogjuk bebizonyitani, hanem megmutat- 

adásának bevégzése után dr. Haller Ká- 

roly bizottsági elnök köszönetén kivül a ha
ll- 

gatóság előadó dr. Szádeczky Lajos egyete- 

münk tudós tanárát lelkesen megéljenezte 

érdekes előadásáért. Jövő vasárnap, ez évben 

utolsó előadást, Rozmanits Timót 
fő- 

gymnasiumi tanár fogja megtartani, kinek 

érdekes és tanulságos előadása már ismere
tes 

a hallgatóság előtt. Az előadás tárgya lesz: 

,Az ember táplálékai és táplál- 

gyelmébe. Az előadáson mintegy 140 ipa- 

ros segéd és munka adó mesteren kivül ott 

láttuk még dr. Lindner Gusztáv egyetemi 

főgymnáziumi tanárt és dr. Gámán Józsefet 

a bizottság titkárát. Emlitésreméltó, ho
gy a 

mikor Szádeczky Lajos egyetemi tanárt a 

magyar tudományos akadémia rendes t
agjául 

választotta meg, székfoglaló beszédéül éppen 

e tételt választotta, ki bebizonyitván azt
, hogy 

iparos polgártársaink dolgai iránt is érdek- 

lődéssel bir. 
máreczius 15. Az ország minden 

vidékén nagyban készülődnek már márczius 

15-ének megünneplésére. Félegyházán mint 

irják, a Petőfi-téren tartanak ünnepet,
 melyen 

jelen lesz a város orsz. képviselője Holló 

Lajos dr. is, ki e napon Bart ha Miklóssal, 

a függetlenségi és 48-as párt elnökével rán- 

dul le kerületébe. Mint Miskolczról irják ott 

több előkelő polgár megkérte a város
i ható- 

ságot és a főgimnázium igazgatótanácsát, 

hogy márczius 15-iki az összes iskolák if- 

juságának ünnepe legyen. Délelőtt istentisz- 

telet lesz az ev. ref. templomban, délután 

a miskolczi tanügyi kör és a polgári és ke- 

reskedelmi középiskola rendez ünnepe
t. Este 

az ev. ref. főgimnázium ifjusága fáklyásme- 

netet tart. A szinházban ünnepi diszelőa- 

dás lesz. 
-—- Márczius 15. A szilágy-csehi 

márczius 15-diki állandó bizottság 1895. évi 

márczius hó 15-én Szilágy-Csebben, a vendé
glő 

termében emlék-ünnepélyt rendez. 

A bürkösi áll. el. népiskola tanitói 

kara növendékeikkel márczius 15-iki ünne- 

pélyt rendez. 
- Maros-Ludasom márcz. 10-én, 

az ott létesitendő kenderbeváltó és kikészitő 

gyár igazgatójának jelenlétépben népes érte- 

Fozlet tartatoltt. Mivel azonban ezuttal még 

végmegállapodás nem történt és te
kintve az 

idő nagyon is előrehaladott voltát - alig 

hihető, hogy a gyár ez évben létesülj
ön. 

- Lapunk mai számához mellékeljük 

a ,Független Ujság' prospektusát. 

(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, márcz. 12. 

A képviselőházban ma ifolytatták 

és bevégezték az apropriaczionalis 

vitát. 

Az első felszólaló Horánszky Nán- 

kor volt, ki nagyhatásu beszédet mon- 

dott. 

Nagy hatással czáfolta Tisza Kál- 

mánt, ki nézete szerint tegnap nem 

beszélt őszintén. Ezután gróf Andrássy 

Gyula beszédjére reflektált. 

igazi intencziót a melyek egészen má- 

sok, a mint azt Andrássy tegnapi be- 

szédében előadta, 

igazságos Mátyás uralkodása alatt 

ran nevettették meg a hallgatóságot. Végül 

... " / / . . . .1. í 

jövő évben tartandó milleniumi kiállitáson 

juk azt is, hogy jó hazafiak vagyunk! Elő- 

kozása.' Igen ajánljuk az érdeklődők fi- 

tanár, Rozmanits Timot, dr. Nyiredi Géza 

Megmagyarázta Andrássynak atyja 

Pulszky Agost szolalt fel ezután 

személyes kérdésben s polemizált Ho- 

ránszky Nándorral. 

Serbán Miklós ujra oláh sérelmeit 

adta elő roppant sérelmes hangon. 

Beöthy Ákos a nemzeti párt ré- 

széről állott fel ezután sfelolvasta Gri- 

vicsics tábornoknak a delegáczióban 

néhai Bauer közös hadügyminiszter ne- 

vében mondott beszédét a császári ki- 

rályi hadsereg szétbonthatatlanságáról. 

A kormánypárt most nem akar 

egyehet, mint Grivicsicset követni min- 

den áron. 

Ugron Gábor szégyennek tartja, 

hogy aszabadelvüek Grivicsics álláspont- 

; jára helyezkednek holott annak idején 

a Deák-pártiak Grivicsicset beszédje- 

ért állásából eltávolitani követelték. 

Viharos tetszés között fejtegeti, 

hogy a törvény szerint igaz, hogy a 

hadsereg szervezetének közösnek kell 

lennie, de a vezényszó és a hadsereg 

lehet kétféle. 
Tisza Kálmán 1875-ben azért mon- 

dott le elveiről, hogy miniszter lehes- 

lsen. A történelem ezért bizonyára el- 

fogja itélni. 
Ezután megszavazták az aprop- 

riácziót. 

Vasuti szerencsétlenség a 

fővárosban. 

Budapest, márcz. 12. 

A keleti pályaudvarban ma szerencsét- 

lenség történt. 

A gráczi személyvonat a mikor a pá- 

lyaházba ért elmulasztották megfékezni. 

A vonat e miatt neki ment a sinek vé- 

gén álló vasbikának. 
A kupék egymásra torlódtak. 

Az utazó közönség közül többen szen- 

vedtek sulyos sérüléseket. 

Elfogott izgató. 

Kőhalom, márcz. 12. 

Izgatással vádolt Krammer szász 

tanitónál tegnap estve felsőbb rende- 

letre házkutatást tartottak. 

A tanitót azonnal letartóztatták. 

A szászok ma nagy gyülést tar- 

tanak. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. szerda, márcz. hó 13-án.

 

K. Gorő Lina és Salamon Katinka 
mint vendégek : 

a pDoOKToOR BÁCSI. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

wAGYARY IHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Néhai ügyvéd Rucska János 265.000 

frtos hagyatéki tárgyalása a végrendelet sze- 

rint tegnap d. u tartatott meg Nagys. Dorgó 

Albert közjegyző ur irodájában; a végrende- 

letet a rokonok és hagyományosok elfogad- 

ták, csak a kolozsvári ev. ref. collegium jogi 

képviselője két tanár jelenlétében nem nyu- 

godott meg a végrendeleten, mert ugyan is 

nem lett megelégedve az 1889-ik év ju- 

Hus hó 25-én kelt végrendeletben sem az 

1889-ik év november hó 24-ik napján kelt 

pót végrendeletben foglalt hagyomány tár- 

yával azaz a Bástya utczai 2-ik szám alatti 

két emeletes háznak e végrendelet kelte ide- 

jében a tulajdonos birtokába lévő ház résszel, 

hanem határozottan kifejezi hogy jogot tart 

ezen házrészhez is, mely a végrendelet kelte 

után egy évvel azaz 1890-ik év november 29-én 

vásároltatott meg Trandafir Miklós urtól az 

örökhagyó által, a mely későbben vásárolt 

házrész a végrendeletben toglalt általános 

örökösöket illetendi. Erre nézve az általános 

örökösök azzal kivánnak válaszolni a Kolozs- 

vári ev. ref. collegiumi jogi képviselő urnak 

Tkts. Dobál Antal ügyvéd urnak, hogy nefeledje 

a végrendeletbe foglalt következő szavakat." 

,Végül azon örököseimet és hagyomá- 

nyosaimat, ki ezen általam jól megfontolt 

végrendeletemet akár egészben megtámadni, 

vagy érvényteleniteni megkisérteni s egy szó- 

val azt, ki ezen végrendeletemben foglalt in- 

tézkedéseimben bármily irányban meg nem 

nyugodnék, az örökösödésből végleg kizárom 

és megtiltom, hogy a hagyatékomból bármily 

csekély részben is részesüljön". 

RUCSKA LAJOS. 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 

felelősséget nem vállal a ! Szerk. 



ELLENZEK. (236.) 

ÉS E 
Márezius 12 

Sz. 1194-1895. 177. (1-8) 
közig 

. . 

hPályázati hirdetmény. 
Nagy-Enyed város tanácsánál megüresedett alábbi állások 

betöltésére pályázat nyittatik. 
a) A nyágdijazás folytán megüresedett pénztárnoki állásra, 

melylyel évi rendszeresitett 760 frt fizetés és 2000 frt óvadék- 
nyujtás van egybekötve. 

b.) Az előléptetés folytán megüresedett adótiszti állásra, mely- 
lyel évi 440 frt rendszeresitett fizetés van egybekötve és 400 frt 
biztositék kivántatik: 

c.) Netaláni előléptetés folytán megüresedő végrehajtói állásra, 
melylyel 360 frt évi fizetés van egybekötve. 

A biztositék készpénzből, elfogadható értékpapirokból, esetleg 
a pénzértéket kétszeresen felérő terümentes betáblázott fekvőből 
állhat. 8 

Felhivatnak pályázni óhajtók, kellően felszerelt folyamodvá- 
nyaikat 1895. évi márczius hó 30-ig alólirt városi tanácshoz be- 
nyujtani. 

A városi tanácstól, 

Nagy-Enyed, 1895. márczius hó 7. i 
KOVACGS, 

polgármester. 

Sz. S84-1895. 
főszb. .. . 

Árlejtési hirdetmény. 
Kozmatelke községben épitendő körjegyzői lakás, illetve 

körcsoport házának vállalat utjáni felépitésére árlejtést hirdetek. 
Az épitendő épület 5 szoba, konyha, kamara és egyik szoba 

alatt pinczéből, kóalapon, sövény-falazattal, cserép-fedéllel készi- 
tendő; a költségvetési előirányzat szerint kikiáltási ár 3039 frt 
46 kr. - A tervrajz és részletes költségvetés a főszolgabirói iro- 
dában bármely napon megtekinthető. - Az épitkezés idei szep- 
tember hó 1-ére befejezendő, s a kialkudott ár a számbaadással 
egyidejüleg fizettetik ki; kellő biztositék mellett azonban egyhar- 
mad összegig előleg időközben is adható. 

Az árlejtés 1395. évi márczius hó 30-án a tekei 
szolgabirójánál fog megtartatni. 

178(1-8) 

járás fő- 

Teke, 1895. márczius hó 3-án. 

főszolgabiró. 

Ujonnan berendezett női pipere-raktár. / 

Sz. 271-1895. Kolozsvár sz. kir. város polgármesterétől. 
eln. 

. 1 

t ályázati hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város adóhivatalánál rendszeresitett nap- 

dijas számtiszti állásra pályázatot hirdetek. 
HHelhivom a szabályszerü minősitettséggel biró pályázni kivá- 
nókat, hogy folyamodványukat e hó 31-éig az elnöki irodába 
(városház 2. sz.) adják be. 

Kolozsvárt, 1895. évi márczius hó 10-én. 

Albach Géza s. k, 
polgármester. 175. (1-1 

Mau febeim Sechmied und nieht beim Sehmiedl 
mondja a német példabeszéd. 

Joggal mondhatom én is ezt az üzletemről, mert csak egy ilyen nagy 
üzlet képes óriási mennyiségü áruczikkeket készpénzen s más előnyök mel- 
lett megvenni, a mely előnyökben a vevő okvetlen részesül. 
Dde- Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentve. g 

Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt, sza- 
bókmnak bérmentetlen. 

ÖLTÖZETEKRE VALÓ KELMÉK 
Peruvien és dosking a magas clerus számára, szabályszerü kelmék a cs. és 
kir. hivatalnok-, veterán-, tüzoltó-, tornász-, cseléd-egyenruhákra, teke- és játékasztalokra és kocsi bérlésre. Nagy raktár steier, tiroli és ka- 
rintiai Lodenekből férfi és női ruháknak - eredeti gyári áron - oly nagy 
választékban, a melyet egy 20-szoros verseny sem tud elérni. Nagy vá- 
laszték finom és tartós női posztókból, divatos szinekben. - Mosó szö- 
vetek, utazó plaidek stb. 4 frttól 14 frtig. - Szabó hozzávalók : bérlések, 

gombok, tű, czérna stb. 
A ki jó, értékes és tartós gyapju-szövetet keres, nem pedig a szabó 

fáradságára sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon 

STIKAROFSKY 1ÁNOS-hoz BRÜNNBEN. 
(Ausztria Menechestere.) 

Allandó posztóraktár fél millió értéken felül. 
= Szétküldés csak utánvétellel. s.. 

Óvás! Úgynökök és házalók gyakran használják fel a „Stikarofsky 
áru nevet kétes értékü czikkeikre. Figyelmeztetik a t. közönség, hogy ilyen 
egyéneknek semmi feltétel mellett sem adok árukat eladásra. 141. (4-24) 

UDVARI ANDRÁ: 
kocsi készitő, 

Kolozsvárt, HMidfő-utcza G Zöldfa"-vendéglő mellett.) 
ver- üzletem április 1-től Külkirály-utcza 33. sz. alatt. 

g 
i . s s ELOLEGES HIRDETMÉNY. i 

A 8 S 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, 
hogy márczius hó I5-től kezdve a í B . g Z ] / 2 ujonnan berendezett, dus választéku a s - " f v , . . . . . an szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, miszerint több évi s Női-divat-, pipere- es CcOn ectió a nagyobb városokban tett tapasztalataim után, a mai kor igényének megfelelő 

a 

. [/ alys : üzletet nyitok a kocsi-készitő üzletet rendeztem be, * E hol minden e szakmába vágó munkát vállalok el, ugymint: kocsi, E a volt Hofer M. lózsef. féle czég hely iségében. = nyerges- (szatler) és fényező munkákat jutányos ár, szolid s A melynek pártfogását a nagyérdemü közönségtől előlegesen 2 kivitel mellett készitek. - Megrendelések 2 évi jótállással. E is kérve, vagyok teljes tisztelettel s Raktáron kész kocsik! - Használt kocsikat becserélek! Női divat- és pipere raktár = A n. é. közönség b. pártfogását kérve tisztelettel: 160. (4—6) tulajdonosa. 5 as. (3 UDVARI ANDRÁS, Ujonnan berendezett női pipere-raktár: ggs étzítő 
/ pip 

... 

ség becses figyelmét felhivni arra, hogy közbe- 
jött okok miatt 

üzletét megváltoztatni 
kénytelen. 

S mivel ez halasztást nem szenvedhet, ez okból 
raktáron levő összes 

TORKÉSZLETÉT 
gyári-, illetőleg az előállitási áron alól 

is kiárusitani óhajtja. 

Raktáromban kaphatók: általam készitett 
kárpitos töltött butorok, egész garniturák, kisebb 
grupp-garniturák. Szalonba való fantasie darabok. 

Diszesen montirozott ülőkék (Hokerlik.) Montiro- 
zott fantasie asztalok, fali- és sarok-diszek. - 
Barock, Consol és Rococo-tükrök; továbbá férfi 
szobába való diványok és egyes karszékek, heverő 
diványok. Ezeken kivül sok itt elő nem sorolt 
töltött butorok, féder-, lószőr- és Afrigue-madrá 
czok. (Lószőr madráczok felelősség mellett.) 
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közönség bizalma. 

A n. é. közönség becses pártfogását kérve 
115. (6-52) 

Üzletváltoztatás miatt a legjobb alkalom szolid szitményü butorok beszerzésére ! 
Alóirottnak van szerencséje a nagyérdemü közön- 

Feleslegesnek tartom készitményeimhez bővebb magyarázatot füzni, tanuskodik a mellett 24 évtől fennálló üzletem és a nagyérdemü 

Kiváló tisztelettel maradtam : 

DUCIOY . A NOS. kárpitos 

butorok beszerzsére ! szer- és illatszer üzletében, Kolozsvárt, (főtér, gr. Rhédey-ház.) 

K. 
B0- 

Kolozsvárt, főtér 34. (Szathmáry-ház.) 
? 

os000880 z 

Szathmáry Elek ur háza lebontása végett kénytelen 
vagyok üzletemmel kiköltözni, a miéri 

vászon, chiffon, zsebkendők, kész női- férfi 
fehérnemü- s szőnyegáru-raktáromat 

tetemesen leszállitott árban, - ,azonnali fizeté s mel- 
lett- - árusitom el. 
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Ezen alkalmat a nagyérd. közönség szives figyelmébe s
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ajánlja 

teljes tisztelettel : 
4. 102. (8-x) lan. 

Hon acoson kajó *ade Eru zd zit ör , A Ezél eró t 

Nem egy öl, hanem teljes négy köbméter. 
Városunkban nagyon elszaporodtak a tüzifa-kereskedők, a fogyasztó 

közönség róvására. Jogosan panaszkodnak a vevők: „kicsiny az öl*, mert 
csakugyan kicsiny, mivel az ölet kereszt rakásban kapják. Teljes négy 
köbmétert pedig a helyi olcsó árak mellett nem minden tüzifa-kereskedő 
képes kiadni. ; 

Nagy és kedvező vétel engem azon kellemes helyzetbe hozott, hogy 
én teljes 4 km. karok közötti rakásban, mint a kincstári fa- 
telepen szokásos, a következő árak mellett adhassak : 

I. rendü hasáb bükkfa 11 frt 50 kr. 
, " 10 frt 50 kr. 

Hántott cserfa. . . 9 frt. - Házhoz szállitva 1 
frttal drágább. - Tüzifa-telepem az áruraktárak és közuti vas- 
ut telepém van, hol a teljes mértékről mindenki meggyőződhetik. 

Tüzifám megrendelhető: KÓNYA SÁNDOR úr főtéri, PAP ERNŐ hid-utczai, PAP KRISTÓF és BOSKOVICS JÓZSEF belközép-utczai üz- 
leteiben, valamint TELLER úr belmonostor-utczai és LUDASSI úr fő- 
téri lottógyüjtődéiben; ugyszintén Széchenyi-téren, a vashid melletti üzletemben. : 

Házakhoz fa megrendelések felvétele végett én senkit sem küldök 
s kérem t. vevőimet saját érdekökben - azokat, kik mint kiküldötteim 
előállanak - mint csalókat, elutasitani. 

me- Tuüzifát waggon számra, mely majdnem minden nap érke- 
zik, legolcsóbban számitom. Vágott fa bármily nagy mennyiségben min- 

denkor kapható. Gyors elszállitásról gondoskodva van. a 
A t. fogyasztó közönség becses pártfogásába magamat ajánlva 

WERTHEIMER VILMOS, 

„CremeVenus' 
Börápolási szer 

Folyopép „Eugenie" 
Holyékony piros arczkonőcs Eegene 
Eugenie' hintő por 
fehér rózsaés créme szinben 

Hajfestöszer 
Kaukazus 

bajuszpedrő 
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186. (5-5) 

88. (9-20) 
„Vénus créme" bőr konzerváló szer. Kitünő, teljesen 

ártalmatlan cosmeticum, kiváltképpen hasznos a bőr zsirfénye 
és érdessége ellen; a bőrt vakitó fehérré varázsolja, a rán- 
czok és redők képződését megakadályozza és megóvja az arcz- 
szin fiatalos frisseségét. A ,Vénus créme" nem tartalmaz 
semmi zsirnemü anyagot, azért soha sem avasodik s az év és 
nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. 
A t. közönséget saját érdekében kérjük, hogy az itt levő véd- 
jegyre szigoruan figyeljen. - Ára 2 frt. 

szetes lágyságot kölcsönöz. Ára 1 frt „Eugenie" folyópép mirtus-virá- 
20 kr. Pamacscsal együtt 1 frt 50 kr. gokból, a virágzó, üde arcz-szin ál- 

landó megőzésére. Ugy az arcznak és 
nyaknak, mint kéznek és karoknak 
gyönyörű lágyságot és márványszerü 
tisztaságot kölcsönöz: a bőr minden 
érdességét és foltosságát megszünteti. 
Ara 2 frt. 

„Irixogen" kitűnő hajnövesztő 
szer, erősiti a hajgyökereket s telje- 
sen megakadályozza a korpaképződést. 
ÁTra 1 frt 60 kr. 

Nirgitine végétale" hajfelstő, 
fekete és barna. A haj ezen szerrel 
festve, 6 hétig is megtartja a szinét 
és teljes lehetetlen a műleges festést 
szlintől megkülönböztetni. Ára 3 frt 
50 kr. 

„Folyékony kaukázusi bajusz- 
pedrő a bajusz növesztésére és épen 
tartására. - A bajusz felsütés nem 
szükséges, a nélkül is minden bajusz- 
nak a kivánt forma adható. Ára 75 kr. 

Vek- Főraktár: ERurger Frigyes gyógyáru-, vegy- 

„Eugenie" vörös folyékony arcz- 
kenőcs, teljesen ártalmatlan. Az ajk- 
nak, arcznak és füleknek szép termé- 
szetes rózsaszint kölcsönöz: villamos 
fény mellett is természetes szinben 
tünik fel s 8 napig is tapadva marad 

a bőrön. Ára 1 frt 50 kr. 

Eugenie" hintőpor fehér, rózsa- 
szin és créme-szinben, tartósan és ész- 
revétlenül tapad s a bőrnek termé- 

Uzletváltoztatás miatt a legjobb alkalom szolid készitményü 
e Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 38. szám alatt,


